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Vzorec¢ky pro obvody a obsahy
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6. ro¢nik: Prevody 1

220 mm =

230 cm =

43 1=

0,05 m?>=

5hl=

29q~=

0,72 ha=

360 m =

670 kg =

34 dkg =

0,7 km?* =

250 dl =

0,05a=

560 cl =

360 g =

2,5 min =

. 6o
20 cl=

Jooul
3000 m* =
45a =
02h=
24t =
60 000 cm®
230 mm =

490 hl =

360 min =

21
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hl
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dkg
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280 ml =

40 ha=

0,2 dm’=

0,8g=

5400 kg =

23 mm =

32m=

220 m’ =

0,2 dm>=

450 dl =

46q =

3,4ha=

560 m =

320 kg =

230 mg =

2000 a =

45001=

7Ta=

2,6 m*=

340 g =

0,5 min =

300 mm’=

25 000 m?

400 dm? =

300s=

2,8

200
800
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dL
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4s
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o000
V(As)
24
50
05
25
4

5

dl

km

ml

mg
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dm
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ha

hl
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dkg

cm

ha

min

340 mm =

290 kg =

200 cm =
50 hl=
24'min =
40 cm =
98 dm =
340 mm =
700 dm’® =
4,5m?=
830 cl=
90 q=
300 m* =
40m =
160 kg =
23 dkg =
2000 m* =
2301=
0,4 m?=
7,2 hl =
2kg=
0,25 min =
200 ml =

0,5 km?>=
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Gooo
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4oo
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45000
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6. ro¢nik: Prevody 2

lkg:25=
fwoy

Aso00

,5dm*>+ 75 mm? =

3,2dm + 25 mm =
Ao + IS em

0,75 m?-25 cm* =
FS00

1kg—700g=
- 0,1-1:3
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43S
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So00

Jl50 =200 =Soolm

1,2 litrG + 100 cm® =

24w+ O/h dn®

3h22min—2h 57 min =

39 min —360 s =
A urin - Gmin
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2h—-36min+ 180s= 8%

o - 3¢ + 3
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750 cm—6m=
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0,8:1«(5
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0(01 \ﬂz
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—
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12200g:2=
6400:5
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6. roénik: Prevody 3

1) Vypoctéte, kolik litrti vody se celkem vejde do prazdného
bazénu o objemu 50 m’.

50. looo = 50 o000

O: So o000 £

3) Vypoctéte, o kolik dm se 1i§i 1,2 m a 180 cm.
{2dw 48w

M- A2 =G dwm

0: 0~ Lolm

5) Vypoctéte, kolikrat mensi je 15 m nez 4,5 km.

145-00 :AS = Doeo

- %0 - Leald wons’

7) Vypoctéte, o kolik kilogramt se 1i$i 0,2 tuny a 14 500
! \

gramu.
v v
Jcol:h Av,n\

oo — M,S" = 4355 Lg

o o M8sS kna

9) Vypoctéte, kolikrat v&tsi je 80 ha nez 0,2 km?.
|

v
Joua

&o’}b s‘l

o - b—hfgq, v&hu’

11) Do tésta na cukrovi podle receptu patii tyto suroviny: 0,3
kg mouky, 5 dkg cukru, 200 g masla a 50 g mletych ofecht..
Kolik Kg vazi tésto po smichani vSech surovin.

Wou, ok, oo o
5903 4+ 50 4200 +$0 = 6002 =OIGE‘8

o - vdxi 06 '=3

2) Kolik pétilitrovych kbelikt celkem lze naplnit vodou z

pIného sudu o objemu 4 m®.
L, booo + § = 800
0o

oo
4

O: oo LbeWld

4) Vypoctéte, kolikrat vice je osmina tuny, nez ¢tvrtina

kilogramu.
g foooty 18 = n§ \,.3 Ab = 0,28

AT 40,28 = A2500 .25 = SO«

0: Soo -ked} vice.

6) Vypoctéte, kolikrat vétsi je obsah 0,5 m* nez obsah 2,5 dm?.

\
v

50 dwmt

50 :0,S = So0:25" =22

6 : .?o-kﬂu' Ve ‘i/

8) Kolik sklenic o objemu 0,3 dl 1ze celkem naplnit vodou z
plné varnice o objemu 0,45 h1?
Ls i5e =450 M < kSO0

ol’bAl - ’b“

is00+% = lsvO

O0-: lsoo stlewic

10) Vypoctéte, kolik m? jsou tfi deseti-tisiciny hektaru.

0‘0003 ha = 003a = Hu?
0 B>m*

12) Kamila vyiesila celkem 8 uloh. Ulohy zacala fesit v 10.52
a bez ptestavky je fesila az do 12.24 téhoz dne, kdy méla
vSechny ulohy vytesené. Urcete, kolik minut Kamile primérné

trvalo vyfeseni jedné ulohy.
Aﬂﬁ —_ ,‘o 52 = dh Hwin — S2win o Al pive = S win =3 win
42:8 = M5

i
“lo
07 hdwmend dda frvala
M'S win,
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6. rocnik: Obsahy a objemy 7
2) Obrazec je tvoren ze ¢yt Ctvercti. Obsah &tverce Ty je

1) Obrazec je tvoten ze ¢tyt ¢tvercli. Obvod ¢Etverce T,
64 cm?, obvod ¢tverce Ts je 25 cm? Jaky je obsah ¢tverce T,

je 48 cm, obvod ¢&tverce T; je 28 cm. Jaky je obvod &tverce T;.

T2 S o
[+ | T
Tl 5 L i | Tz 3
3 ‘L T4 Qo= 6‘( ,gc\n T-l >
5 b S T4

T32 Tb ’
35

}. &zfz_f = 5Sew

Ty 0= ka
)—> a= 0y =I|g :Q:A]_L\p‘ o
T
T.b — = 4a S: Q’L:ﬂll "‘( m’-
(e A=Y =282k =F twm —_—

4) Bily ¢tverec s obvodem o 36 cm je rozdélen na tii nové
rovinné utvary. Cerny utvar se sklada ze tfi shodnych étvercti

3) Bily ¢tverec ma obsah 9 cm?, Cerna plocha uvnitk ctverce
Jaky je obsah a obvod ¢erné ¢asti?

KLMN m4 obsah 16 cm?. Strana ¢tverce AB ma 9 cm. Jak

velka je Seda plocha? (cermat) » e
N
A o~ = 36 3 in
“gm =a*= 8" = 3 Y
. AG
O=26:4 = sw‘

i
A B \ 60“\
s sz 34A=16-%= 56 am?
g=%2=8AM/
£
S

5) Obdélnik je rozd€len na 12 ¢tvercd ¢yt riznych velikosti 6) Ctyfuhelnik ABCD na obrazku se sklada ze 7 Sedych Gtverct
(S, M, L a XL). Del3i strana obdélniku méfi 260 cm. a 4 bilych ¢tverct. Obvod jednoho $edého ctverce je 48 cm.
@ Jaky je obsah jednoho bilého ctverce? 134 = 12 om

Jak velky je obvod ¢tverce S?
ﬁ.: 2= ks
D C

|| { s .
¢ W ‘ ‘ A =A8
B ERE sy x _ “ 5-4;)' 5“
") ey Q= f9hg = 328 e | s
T&i e o _ l'
@
® N A B
Am =68 % s 0 Obsal Vilho dvevee (= 52 aw?
- O AD = Oewm
M = %8 )
@ } —_— ,Za.—_-lo
k = T8
\ o~ =80 em
—_— Xt —_—
| n | -
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7. ro¢nik: Obsahy 4 — Obsah trojuhelniku

1) Obdélnik ABCD s obsahem 48 cm? je ¢astecn& zakryt
trojuhelnikem CDE. Vypocitej obsah trojuhelniku.

(cermat) D $em c
Aveved 1 kxd = M2
N I
AD ... ket N y,
W3:42= b ew?
AR .. kewt —> 2 &
A 2 B
} .
Do _ 8N " i
8= < Mocew’ s Pelorisn

(o — l.d.:/étm"

3) Domecek tvaru pétiuhelniku se sklada z trojuhelniku a ¢ty
shodnych ¢étvercii. Ctyii étverce maji dohromady stejny obsah
jako trojuhelnik. Délka strany ¢tverce je 6 cm. Jaka je vyska
domecku /? (cermat)

sg zao= 662 5% e’ % AL
Ly x3 = Mk cu® = $a — 2
¢ G
2.5 6 ¢ ¢ ¢
LR
A f
2.5‘5 :11'4" 1‘S~ =4’. l'(" ’;‘-'li = 41‘“’

Ls A= My 4T,
h-6+R =R ew

- ko dowedls o R 0

5) Ctverec ABCD je dvéma useckami rozd&len na &tyfi &asti:
Ctverec s obvodem 8 cm, ¢tverec s obvodem 24 cm a dva tmavé
obdélniky. Vypocitej obsah Sed¢ ¢asti. (cermat)

D [ C
r=ha

\“ 21(,:1}.1 O:=8cm 2

Q= ‘r“l

6 z
a,=8=2
02=24cm | 2xC*AL

ai‘ﬂ“"‘"(l

X B

2) Vypocitej obsah $edé ¢asti, kdyZ jeden ¢tveredek ctvercové
sité ma obsah 4 cm?. (cermat) —» Plovivia Iodr 2 ew?

|
A B e AN/ Nl 4 -~ 2est
b ] 2| 3|2
(1 ] = b )3 3 ‘,:3/"&5
3 |2 i
2 4 z
f: 11 em® B § ot O: 1454243424342 43

=b244-3 L0 Cu?

4) Velky obdélnik 1ze rozdélit na dva stejné men3i obdélniky
nebo na dva ¢tverce. Obvod jednoho z mengich
obdélnikt je 30 cm. JakSobsah ma velky obdelnik? (cermat)
2o a [
2 5
L I a a

6) Obrazec ABCDEF se sklada ze ¢tverce, rovnostranného a
rovnoramenného trojihelniku. Obvod ¢tverce je 24 cm, obvod
rovnoramenného trojihelniku je o téetinu vétsi nez

obvod ¢tverce. Jaky je obvod obrazce ABCDEF? (cermat)

o = ’.»A E D
Lysa=04 6 A 13
-6 PS¢l 7 c
G ¢ n
A B/ 4
Q3 =8 O =245+ k6
Q4 +8 =31
32 -po) = L6
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7. ro¢nik: Obsahy 7 — Obsah rovnobézniku a lichobéZniku

1) Ctvercova sit’ je tvofena &tverecky s obsahem 4 cm?. 2) Obsah trojihelniku BCE je 3 cm?®. Jaky je obsah lichobé&Zniku
Vypocitej obsah utvaru A a utvaru B. (cermat) ABEF? (cermat)
D F €=%ew E c
4o | 4
B:(sx)n - 2o &
) o 3 A X B / \3
-6 $ e T
27 = Al hew’s L et |2 yai ’/4‘ i
— A Qe 6ew B
“) (o+1) 8 4y.g 430}11 : 6 = G ew?
S= 2 -T—-— 2w T‘ ‘Ds Al“z
. 4
b'&y&]g = Ai 3 - \ 4 cm? S (¢ +3§ 3 - z
- a ’5,5 ﬁ = /fé CU(Z
2 —

6q
‘]3 =h-bou?» /IG‘“"

3) Obdélnik je slozen ze tfi trojuhelniki (Cerny, bily, Sedivy). 4) Ctverec s obvodem o =20 cm je GhlopFitkou rozdélen na dva
Cerny trojuhelnik je rovnoramenny. Bily ma rozméry uvedené trojuhelniky. Oddalenim obou trojuhelnikti vznikl obdélnik s
na obrazku. Vypocitej obsah Sedivého trojuhelniku. (cermat) obvodem 24 cm. Jaky je obsah tmavého rovnob&zniku? (cermat)
s 2
_ A _
6 ~2o0
- S | | 5 = A
‘IA b : 4cm A= o:4=§ N i
v =
=14
< l i 11cm % s a= \-—_;y
|
S =45 4 = Co ) 8, - 25 =doew’
» 35 ~28 = O e’
5.4 ’ 8 =8~ 3 =
$a7 T = 20.cm S
——
5) V pravouhlém lichob&zniku ABCD ma zékladna 6) Obdélnik ABCD ma stranu AB délky 12 cm. Na strané CD lezi
AB délku 15 cm. D Oew bod E. Obdélnik je rozdélen tiseCkami BE a BD na tfi trojuhelniky.
Pomeér AB ku CD je 3: 2. ' Obsahy trojihelnikii BCE a BED jsou stejné, a to 24 cm?. Jaky
PomérADkuCDje6:5 obsah ma lichob&znik ABED? (cermat)
Vypocitej obsah lichob&zniku. D E (4
(cermat) ALom
24 24
B : ¢ ,
3 L 2
.;“ J.y A 8"‘84"2"'22“ 118
L _
. (2
4> ¢ (45 +40).AL  2¢ .4z 3 A 12cm B
R ¥ AR %) S~- = =450 ewm
2C ¢, g)7? * 2 T =
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8. ro¢nik: Obsahy 3 — vyuziti rovnic

1) Ctvercovy pozemek ma stejny obvod jako obdéInikovy
pozemek. Obdélnikovy pozemek ma jednu stranu o 25 % krat3i

nez ¢tvercovy pozemek a druhou stranu o 10 m del3i nez ¢tvercovy

pozemek. Jakou délku ma strana ¢tvercového pozemku. (cermat)

L Yyt
dde o ovo " M-bia
3 1
bigs ' B a ! 3
: )
oy = ba :
0, = aston Ea T ‘N‘v*?“\ & a =
07 = fﬂ. " a Ao
4a sd&‘O*%g‘ o Hlo 4T A %
ho = Ian+20+ %t\ %asél_as‘rra o = bho =4bo
b <3€a+20 [-35 I__I% g-teo
ha-3,§a =20 20 oy =0
0 Sa =2° /2 0 delle slmus je ltow
& =bo —_—

5) Obrazec je tvofen dvéma bilymi ¢tverci a jednim tmavym
¢tvercem. Obvod bilého ¢tverce je dvakrat mensi nez obvod
tmavého ctverce. Obvod celého obrazce je 96 cm. Jaky je obsah
celého obrazce? (cermat)

2a
Moeten ,}m“
S— -9
pien ~f. * [
\ tﬁs?ﬁq D als, 3“ a4
o 8cm o0 Y o
y whéi sheava, /‘ —
e e ie {la = 36 em /= 3
G = 48 em /G
a = 4dem
S, \_\ S —k P
Sy e __\ i l__
Sebd e = lu|™® «l
$ =200

0 Obealr Obwazce [@ 4o’

_

Q=26k+276 = 38 cul

5) Obrazec je mozné rozstiihat na 7 shodnych rovnoramennych
trojuhelnikli. Obvod jednoho takového trojuhelniku je 30 cm.
Jaky je obvod celého obrazce? (cermat)

A6
AL, ) Ay
¢ \ 3
4 i
[+
ﬂavﬁ

o=l +48= 66 ewm

—————

0 Owod obeazce [‘e Gb ¢

0":300!-4

F=0-tlatvla =85a
Sa =30e [
QA = 6ew

da =A2cwm

2) ~ Vypoditej thel a (alfa). (cermat)

C
+ A& +60° = J80°
d i[ +60° = A80° /—60'
A = f30°-60°
M = Mo’ /’3 Az 60°
i e A A B
ok

3) Vypocitej uhel y (gama). (cermat)

Ac°+K +k = f80° /'3"’
dL = Mo°-30°
o =90°
K =us®

A4S = Afo®
s°° 4%: = 190° /-90"
p =Abo - &o®
31 = foo®

4) Vypocitej uhel B (beta) a ¢ (fi). (cermat)

3h+20= A%0° &
5p- Mo [ e
hH= 3
g i
4+ 8+ ¥ = ,480.°
A62*« ¢ =R [-
‘- 180° A6
Q_i 0-’; ‘Q = 130

6) Mame shodné ¢tverce A a B. Ctverec A je rozdélen na dva
shodné obdélniky, ¢tverec B na pét shodnych obdélnikt. Obvod
jednoho ze dvou obdélnikil ve ¢tverci A je o 6 cm véEtsi nez obvod
jednoho z péti obdélniki ve ¢tverci B. Jak velkou stranu ma
¢tverec A? (cermat)

Ctverec A & Ctverec B
G" = a.a—%’n.-a-aﬂ Qa ——
Yo
= fa
a (‘N [N S
A]LO‘ !
r— &
———
—
o

a 2
G—Lz“...? r} S "20\“’3“
0 Gew wend’

z/mx-

x
Aok ce O ’Dz.

0 =07 +6euy G e ’f\':dd'mi

3a-=.2a.+%-¢\+6 /-S‘

-
ASa <Aoa +2a + PO . B
Afax = 24 + B —AZa Ao Ao & Ao
Yo = 30 /"3
A =Ao 5 i
o= 30 =0

, B gt i e
gt dnaetd - Page 10



8. ro¢nik: Obsahy 9 - Kruh a kruZnice

1) Ornament je slozen z jednoho ¢tverce a ¢tyf tmavych
plilkruhti. Obsah ¢tverce je 4 cm?. Vypoctéte v cm? obsah
jednoho tmavého ptlkruhu (cermat).

SB s lew? =a*
2Tk« Lom

U

€4

S » etz 3 A A= DAY

Dlovina beuhi ¢
¥ ¥ 5%
4‘1‘

0: Obsa jeducko pilbundin i 19 ow?

3) Papir tvaru kruhu se stfedem S a polomérem 10 cm byl

rozsttihan na 5 shodnych vysec¢i dle obrazku. Jaky je obvod
jedné vysece? (cermat)

o= J3c =230 Jo Vysec

2
%: L "“"‘ = ‘1.“

41,56 0y = Ao+do 442,56 = 32,5¢C ¢y
N

5) Polomér kole¢ek u modelu tanku je 1 cm.
Vzdalenost stiedl kolecek je 3 cm. Jak dlouhy je pas? (cermat)

Ururtqice
" D em by %’/(
_'%" Ao ‘?3.
;}:f_ 3am y r:
by D e
O = d%% = 2-30k-4 26,28
+ Meam
—_—
A8 28 e
18,28 ¢

0:92’“‘& T““ .“

oM
L %
7 474 Vs
§ “
3.4
Y

2) Délka strany ¢tverce je 6 cm. Cast &tverce je zakryta tmavym
kruhem, ktery ma s kazdou stranou ¢tverce pravé jeden spolecny
bod (K, L, M, N). Vypoctéte, o kolik cm? je obsah ¢tverce vétsi nez
obsah tmavého kruhu. (cermat)

N
e
= - ‘,
$=%-% / A "
* : K ———1#/
Qg =a*= 06 = B cm 7
g =T 7 S50 BAS 2L’ \ /

Q- B -2020 anr = Kot L

0 Chvevec ie valsl o I}t

4) Obdélnik ABCD je mozné rozdglit na ¢tyti shodné Etverce v

jedné tadé. V kazdém &tverci je tmavy kruh, ktery se dotyka
vsech stran tohoto ¢tverce. Obvod jednoho tmavého kruhu je
o=u-9cm. Jaky je obvod obdélniku ABCD? (cermat)

A

> eevd /T B
oo Lo de orT=ST T =3
49 =3
3‘ S orei18423cs 8432 =30 ¢
’m'

Obvod dodehily W3 CD e 30 cw

6) Vypocitej obsah Sedé ¢asti, pokud obvod kruznice je 20.
Uhlopticka ¢tverce BD jde pies stied kruznice a body E a F lezi ve
sttedu stran ¢tverce. (cermat)

0= &Y D F N\
0’:1‘0‘ /‘ 27 _ 20 & 4
Ls>d-L-F=2 N

E
ko P SN

° % -5 2
(20 440§ _;,.: L)
& —
" -

0: Obsal sede éxshi i 3 e
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8. rocnik: Mocniny 18 - Pythagorova véta (bez kalkulacky)
1) Vypocitej obvod ¢tyfuhelniku ABCD. (cermat)
5= 34 x? C

Laxta5*-2" =254 = 16
X={1 = bewm

y* = 5auts 26 AW = 43 em®

4 =\6Y = B e D

% sbcum

Opcs = k44244343 = 30 ey

3) Pata P vysky v, déli stranu AB v poméru 2 : 1.
Vypocitej obsah ¢tverce sestrojeného nad stranou AC.
(cermat)

5 it
L, x"::;-s* “
X 3‘77.1&6“1

e 5o 8 Sebk=TD

s 8§ eb cm?

5) Domecek na obrazku je slozen ze ¢tverce a pravothlého
trojuhelniku. Vypocitej obsah domécku. (cermat)

6 ENE
S ’87 = M eu® % J \>
ot = gi4gt= 6k +36 =400 &
Q= lbew s 1o e
gu =z {o-ho = ‘”¢M1
10 cin

3 = 80+ Sg = I +h00 = A2y tw®

2) Obsah pravouhlého trojuhelniku ABC je 96 cm?.
Délka odvésny BC je 12 cm. Jakou délku ma strana AB? (cermat)

b- 4
Q‘- -?_—” /1

/

e
A, =12cm
18, = b-Ae [w ° 36 eu
l’ss .
e C b A

1
e,
L, b’ ‘z‘ l‘ c“’
etaotib? s 026t = Mk+256 = boo Cw?

¢ =) =Woo = Locm
S——,

4) Uhlopticky AC a BD &tyiihelniku ABCD se protinaji v bodé P
a jsou na sebe kolmé. Vzdalenosti pruseciku P od jednotlivych
vrcholii A, B, C, D jsou I cm, 2 cm, 3 ¢cm a 4 cm.Vypoctéte v cm?
obsah ¢étytthelniku ABCD. (cermat)

6) Nakresleny domecek se sklada ze ctverce a
rovnoramenného trojihelniku. Zakladna rovnoramenného
trojuhelniku méfi 12 cm a vyska na zédkladnu 8 cm.
Vypocitej obsah domécku. (cermat)

5= 4'l.:l_:‘—‘”‘ o™

g 12cm
at.8t4 ot < G +%6 =Avo ew? 8cm;, C
a =0 = Dewm a
0

2
go ‘Sb+ S“ < {4100 = M4 cH
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Vzorecky pro objem a povrch

Obrazek: Vzorecky: Odvozené vzorecky:
Krychle: &bl /-,(,
7 2
e §=0Ca 3 _gr _— az i %.
a S =
at \ 2 a3 [+ o=
L& ¥ gl ¥
o
Kvadr: $=2:-fbive 4ac)
Veabe
T e / S=ﬂ.(ab+b£+a¢) [ T — v
be ¢ L b= ab
ac - = b’ (Q*L)
b v = ab,c_ % ac
a %-ac
aee = ®
. $=25 +%! V=5"%
ol ghav ¢
Surpiiing 1 §-3p1 =28 !
g = J'S + Sf‘ V
Y - 8 o T
5= 5 e
_ g o Ko
V=5"% Syt = §-18p = =
Vilec: T V= T S=duve 2T
V= S‘P"b , "r’_}i{ﬁ S-.’l‘l’t’-lwb
s V=T 5 DB
2 V A AWra
ﬂ 8= 28+ U e v el
ivadahue ke —, | Lo §o T2+ k™ - " ?‘\V/_ ' bex um.mml;,;
8= .‘Z'l'rr(\r -Mr') o e
Koule: " 5 8= bme? V= %1[3
= 1o = by
_s. = Vz gi = r3
o v
b3 _ 4_3_ 3 v
‘ V= 3% =L Al BT
Opakovani

1) Vypocitej povrch a objem krychle, kde a = 8 cm.

il

= GCa® = ¢-8%= C-64 = 38y cm®

V= a*= §® =542 eu®

2) Vypocitej povrch kvadru o hrandch a =3 cm, b =5 cm, ¢= 7 cm.

C ab

=

V-abe=35-3 = A0S en?

ac
a
§=2-(aesabsbe)=2-(2h445+38Y =231

Q= Jug ew®
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6: ro¢nik: Obsahy a objemy 10 — Slovni ulohy (pfijimaci zkousky)

1) Krychle o hrané 10 cm je rozptlena na dva shodné kvadry. 2) Krychle, jejiZz povrch byl 216 cm?, byla rozdélena na tfi
Jaky je povrch jednoho kvadru? shodné kvéadry. Jaky je povrch jednoho kvadru?
50
Ao
50 e
Ao ' Gon —_>
Ao 5 s
206 :6 = 36
$ = kSo +2-400 = oo + 200

= oo am*
S Q- dr+ 23 =48+32 = A0 em®
“.

e

4) Do drevénéného kvadru s rozméry 5 cm, 4cm, a 5 cm byl
vyfezan otvor skrz naskrz ve tvaru krychle s hranou délky
4 cm. Jaky je objem kvadru?

3) Kvadr ma ¢tvercovou podstavu o obsahu 25 cm?. Obsah
bocni stény je 0 5 cm? v&t3i neZ obsah podstavy. Jaky je objem
kvadru.

a‘r-r_— ri-' Semy

VV - V\V\ 5
\ i 5 4
30 / Y, =554 = Ao aw® :
3 / /

V,=bl-b = b4 cwm / 4 L
5
$=eb e Ny = et = 00 -6 = 56 e
Lab= T=—F = ben —_—

' 5

) . , o ) 6) Na obrazku mame sit’ kvadru. Kvadr jsme beze zbytku
5) Teleso je slepeno ze dvou shodnych kvadrii s délkami roziezali na malé krychlicky o hrang délky 1 cm. Kolik
hran 3 cm, 3 cm a 5 cm. Jaky je objem télesa? krychli¢ek jsme ziskali?

1
: 3cm S _}_ _
1

- , - . —_ 3
V=2 = 2 45 = 30 cw’ Tel Lydlicd, = 3:2-5 = 20 bogelicel

S
V, = %55 = S e
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7. ro¢nik Objemy 6 - Hranol

1) Dievény domecek se sklada ze dvou kolmych hranolt.
Plati: a = v = 2 cm. Jaky je objem domecku? (cermat)

g Y=22.4=730 em®
1\ 4 /
T ¢
/

= X\ _ 8
P e

oI
'S' fh S s- s’lgm 75 ™ e s
2
7 4a=8
4 1-a /7 |
Vol #V, = 52 446 =48 ew /
a=1

3) Podstavou kolmého ¢tyfbokého hranolu je kosoctverec.
Vyska hranolu je 10 ¢cm a povrch hranolu je 360 cm? .

Obsah plasté hranolu je sedmkrét vét§i nez obsah jedné podstavy.

Jaky ma hranol objem? (cermat)

$
£y ¥
)

5

3o :9=ho em®
Sf‘ = 280 ml
$ = ko ew*

10cm

3
v, gT.;u-: bo. 10 = oo e

5) Kvédr o rozmeérech 6 cm, 4 cm a 5 cm jsme dvéma svislymi
Fezy rozdélili na tfi kolmé trojboké hranoly. Z téchto trojbokych
hranolti vybereme ten, ktery ma nejvétsi objem. Jaky je objem
vybraného trojbokého hranolu? (cermat)

Ao, = 5cm

4cm

6cm

S.
fl;: ST’—_J. = dw
IA{L\.J,“s_. 5¢4=4-40 = goeus®

@ iwle sl &7

vgsr 41 5‘:6004

2) Kvadr ma &tvercovou podstavu. Obsah podstavy je 25 cm?’.
Vyska kvadru je 4 krat krat3i nez hrana a. Jaky je povrch kvddru?
(cermat)

T |
G —.
55 ‘:ﬂh=V // a=§
59&&;2: - s
Lsa-ﬁ'w
e —— S—
] (3
5 5 T

Sf\ v;-ﬁsc— 25 ewld

§=28,+80 =225 428 = 3§ o™

————

4) Trojboky hranol je polozen na jedné boc¢ni sténé. Podstavu
hranolu tvofi rovnoramenny trojuhelnik, ktery ma zakladnu délky
24 c¢m a obsah 60 cm?. Velikost v vysky na zakladnu tohoto
trojuhelniku je stejna jako délka nejkrat$i hrany hranolu. Jaky je
objem hranolu? (cermat)

£

Jucwm - . U
sr =260 t.luz‘ 2 U"
5 24cm
24 .8

1
m:j,,:n.t;o:,lz:-sm VST”' :60-§ =3o00cl

6) Kolmy $estiboky hranol byl vytvoten opracovanim krychle o
hrané délky 8 cm. Podstava hranolu vznikne ze ¢tvercové stény
puvodni krychle oddélenim 4 shodnych pravothlych trojuhelniki.
Jaky je objem hranolu? (Vyska hranolu je 8 cm). (cermat)

Podstava hranolu

V:S],fﬁ;, = lo-8= 320 ew® ;

8cm= A,




Objem 7 - Valec (kalkulacka)

1) Kolik dm? plechu je potfeba na vyrobu okapu ve tvaru
poloviny valce o poloméru 1 dm a délce 5 m?

5 @ gweancaas
2 e 5w 250 O 8= S A e
+ X

.5.41‘,,{.‘0 = A5} m?

‘g“' < 34*31 * lb“’“‘L

8 . e (v 4+
% S T 2 'R

z
2 Teo(var) =344 (eso) S Mo fu

0:Pecdkn wa Obap obicbe jewe Ko 4y w?

3) Skrabaci sloupek pro koky ma tvar rotaéniho valce. Valec
ma vysku 50 cm a jeho podstava ma primér 14 cm. Obg
podstavy jsou bilé, plast’ valce je Sedy. Vypoctéte povrch vélce.
(cermat)

€ =Fewm
14cm_
g L8y = AT I
Ih« '('ﬁ")sl:%l‘\.;.(jpnw .
= 250S,3L ew®
2 25,06 ot
____—

0: Povech vtlee € 15,00 dw>

5) Vélcovaci stroj se pohyboval v pfimém sméru vpied. Jeho
ptedni rota¢ni valec vykonal pti tomto pohybu 200 otacek (bez
prokluzu). Pedni rota¢ni valec ma primér podstavy 0,5 m

a zanechava za sebou uvalcovany pas Siroky 0,8 m. (cermat)
Jak vl je avlleovand locka?

4"",.‘ .
6./--“1/ o5
‘ ﬂ“éb PO J‘$r\ —

8= 200 8\

S—”’

S?\. (1. 5‘&.0.5',0.3 = 4,256 m*
3 = ﬂoogr\ = 2§A.ZML

H 2

0: lva/leovana’ ontlu- i€ 254, wm”

2) Reklamni plochu pro vylepovani plakatt tvoii plast rotaéniho
valce. Podstava véalce ma polomér 50 cm. Plakat, ktery piesné
pokryje celou reklamni plochu, ma tvar ¢tverce. Jakou plochu

ma plakat? (cermat) v= Sdwy gleeol g;'—?
—_— )

yixs

0 = Jiv = 23405 = BAb ol

G0 = s 386 0o
= 9,86 wt

—

0: Plakatl wa! plockst

3,806 w?,

4) Vodni nadrz ma tvar véalce s primérem podstavy 3,2 m a je
hluboka 60 cm. Za jak dlouho se naplni 10 cm pod okraj, jestlize
pritéka 1 litr za sekundu?

- 00 - ho = SO = Soluy
Ao

P Y
= S ¥ > /‘ d“‘
o=
d»\na:\ V- Vet o s k> s = 10432 £
= Wiy 4
oAy L 6o = GF W1
2a 6} winawl .

O: Na‘o‘ti Se Mf‘“{

6) Rota¢ni valec s podstavou o poloméru 5 cm je rozdélen na
¢tyfi shodna nova télesa podle obrazku. Povrch valce byl Sedy
(v€etné podstav), ale v§echny nové plochy vytvorené
roziiznutim jsou bilé. Soucet obsahti obou bilych ploch na
jednom z novych t&les je 80 cm?. Jaky je objem jednoho z
novych téles? (cermat)

nové téleso

5cm

>
V-ﬂ‘.y- =3 M. 528 =608 cm

0: Obie\" elesa je 628 ew?
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Objem 8 — Valec (bez kalkulacky)
- Tip! : Pokud se vyplati po¢itej v jednotkach pi.

1) Sklenéné tezitko ma tvar rota¢niho valce s polomérem
podstavy 10 cm a vy$kou 12 cm. Vnégjsi ¢ast tézitka je z ¢irého
skla, uvnitt je ¢ast z modrého skla, ktera ma tvar rota¢niho valce,
a to s polomérem podstavy 5 cm a vyskou 8 cm. Vypocitej
objem ¢irého skla. (cermat)

V‘: ‘:ﬁ”m
k7= Dem

¢}
Y= T Tkt R = koo ow”

Vz" reSem
Ar=8emy

Vo= 758 00T o

Vi = V-V, = Atoo ~20o¥ = 900 Ve dooo. 3 J4 = BAYO em”
s

0: 0&"¢m dedbo dila ¢ 3o em®

3) Kolem kruhového zahonu o poloméru 4 m ma byt vysypéana
piskem cesta o §ifce 100 cm. Vy$ka vrstvy pisku je 10 cm.
Kolik m® pisku budeme potiebovat?

4
2
\ wiee Vy 5:‘;
v sv;-‘v?, 2??..(.
\ _Re =15 lop =1,8V

o ’
™ V, -
W=V

‘)s :7“4 T‘, ’lr-“T = a7

3
v s‘ W 0'3" = 2“16 wW
0: Wishu Jobdebui=ne PR

'Y F"Tﬁ 0‘4 ‘4]‘7
-—Vgszﬂ 46T = 0‘31—:2.‘2‘\”

5) Dort tvaru valce jsme rozdglili svislym fezem na dvé stejné
poloviny. Plocha Fezu dortu méa obsah 200 cm? a tvoii ji
obdélnik, ktery lze rozdélit na dva ¢tverce podle obrazku.
Vypoctéte v cm’® objem celého dortu. (cermat)

o< fow

V,T‘z'r‘-r.,{o‘,b = 3 M Apo 40 » S Mo am
0: Oejesa Josku i« HMO >

2) Penal ma tvar rotacniho vélce. Polomér podstavy valce je 5
cm a vyska valce 20 cm. Obég podstavy valce jsou bilé a plast
valce je tmavy. Kolikrat vétsi je obsah plasté véalce nez obsah

jedné podstavy? (cermat) —2 )
S = T - T.ste 25T 1
so=20T
Sp - N L
L 26T = 84

LTRE] B -
« potsl
"’j““(ﬁ‘; Ffu

0: el je 8 veb

4) Dvé valcové nadoby A a B maji stejnou vysku v =20 cm.
Nadoba A ma primér podstavy d; = 10 cm, nadoba B mé primér
podstavy d>= 20 cm. Kolikrat je nadoba B vé&tsi nez nadoba @ ?
Pocitejte objem v jednotkach m. (cermat)
v=5em
V - RO A= lS 10-500“
9

20cm

Vo= FV4 Ta" g0 = 2005V
v eioem

JoooT : S00T =4

10 cm 20 cm

0: Ratddon. B je lix wensl

6) Rota¢ni valec ma vysku 12 cm. Odstranénim Gty ¢asti
vytvotime z tohoto valce kvadr s rozméry 8 cm, 6 cm a 12 cm.
Vsechny hrany kvadru lezi na povrchu valce. Vypocitej objem
vélce. (cermat)

[}
]
[}
T
L

f <_i) 6cm L’
5 Al“\ a 12cm
8cm
N U= C*48%= B4 +G4 = J00
5}‘3‘ = (oo = 40 ey
142 r=% ewm
N~ = A2 ey
V’T‘i' A= TS a2 320 AL 250 B0
- 342 ew3

O‘ﬂoicu wllee ieSﬂ_&:’

Page 17



